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Subject  Code : 220                Question Paper Set Code : D     
fo"k;  dksM+ %      220        i z' u i =k l sV dksM+ % D 

 
INTERMEDIATE EXAMINATION – 2019 

(ANNUAL) 
ACCOUNTANCY 

ys[ kk' kkL=k 
I. Com 

 

Note :  Answer All qustions.  

Total No. of Questions (dqy i z' uksa dh l a[ ; k) :  83        
 
Time :  3 Hours  15 Minutes (l e;  : 3 ?kUVs 15 feuV)    Full  Marks  (i w.kkZad) :  100 
 

Instructions for the Candidates :  i j h{kkfFkZ; ksa ds fy; s funsZ' k  
 

1. Candiates are required to give their answers in their own words as far as practicable . 
 i j h{kkFkhZ ; Fkk l EHko vi us ' kCnksa esa gh mÙkj  nsaA 
 
 

2. Figures in the Right Hand Margin Indicates Full Marks . 
 nkfguh vksj  gkf' k; s i j  fn; s gq; s vad i w.kkZad fufnZ"V dj r s gSA 
 
 

3. 15 Minutes of Extra Time has been Allotted for the Candidates to Read the Question Paper . 
 bl  i z' u i =k dks /; kui woZd i <+us ds fy; s 15 feuV dk vfr fj Dr  l e;  fn; k x; k gSA 
 
 

4. The Question Paper is Divided into Two Sections :  Section – A  and  Section – B . 
 ; g i z' u i =k nks [ k.M+ksa esa gS :   [ k.M+ – A  r Fkk  [ k.M+ – B . 
 
 

5. In  Section – A , there  are  50  Objective  Types  Questions which are Compulsory . Each carrying 1 
Mark . Darken the Circle with Blue / Black Ball Pen against the Correct Option on OMR Answer Sheet 
provided to you . Do Not use Whitener / Liquid / Blade / Nail etc on OMR Sheet , Other the Result will 
be Invalid .    

 [ k.M+ – A,  esa   50  okLr qfu"B  i z' u gSA l Hkh i z' u vfuok; Z gS ] i zR; sd ds fy ; s 1 vad fu/kkZfj r  gSA budk mÙkj  
mi yC/k dj k; s x; s OMR  mÙkj  i =kd esa fn; s x; s l gh òÙk dks uhys / dkys ckWy i wu l s Hkj saA fdl h Hkh i zdkj  ds 
OgkbVuj  / r j y i nkFkZ / CysM+ / uk[ kwu vkfn dk mÙkj  i qfLr dk esa i z; ksx dj uk euk gS vU; Fkk i j h{kk i fj .kke vekU;  
gksxkA 

 
 

6. In Section – B , there are 25 Short Answer Questions , Each carrying 2 Marks , Out of which Any 15 
Questions are to be Answered . Apart from this , there are 8 Long Answer Questions , Each 
carrying 5 Marks , Out of which Any 4 Questions to be Answered . 

 [ k.M+ – B , esa  25 y?kq mÙkj h;  i z' u gSA i zR; sd i z' u ds fy; s  2 vad fu/kkZfj r  gS ] ft l esa l s fdUgha  15 i z' uksa dk 
mÙkj  nsuk vfuok; Z gSA buds  vfr fj Dr   bl   [ k.M esa 8 nh?kZ mÙkj h;  i z' u fn; s x; s gSA i zR; sd ds fy; s 5  vad 
fu/kkZfj r  gS ] ft l esa l s fdUgha 4 i z' uksa dk mÙkj  nsuk gSA 

 
 

7. Use of any Electronic Appliances is Strictly Prohibited .   
 fdl h i zdkj  ds bysDVªkWfud mi dj .k dk i z; ksx i w.kZr ; k oft Zr  gSA 
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SECTION – A    ([ k.M – v ) 

Objective Type Questions @ oLr qfu"B i z' u 

 
 Question Nos.  1 to 50 have FOUR Options , Out of which Only ONE is CORRECT . You have to 

mark your Selected Option , on the OMR Sheet .           [ 50  1 = 50 ]      
 

 i z' u l a[ ; k 1  l s  50  r d i zR; sd i z' u ds l kFk pkj  fodYi  fn; s x; s gS ] ft uesa l s , d l gh gSA v i us 

} kj k pqus x; s l gh fodYi  dks OMR  ' khV i j  fpfUgr  dhft ; sA          [ 50  1 = 50 ]      

 
1. Which of the following is NOT a Cash Outflow ? 
 (A)  Increase in Creditors   (B)  Increase in Debtors 
 (C)  Increase in Stock    (D)  Increase in Prepaid Expenses 

 fuEu esa l s dkSu l k j ksdM+ cfgokZg ugha gS \  

 (A)  ysunkj ksa esa òf)     (B)  nsunkj ksa esa òf)  

 (C)  j gfr ; k esa òf)     (D)  i woZnÙk O; ; ksa esa òf)  
 

Sol.  (A)  
 
2. On Firm's Dissolution , which one of the following Account should be prepared at the last ? 
 (A)  Realization  Account   (B)  Partners' Capital  Accounts 
 (C)  Cash or Bank  Account   (D)  Partner's Loan  Account 

 QeZ ds l eki u i j  l cl s vUr  esa dkSul k [ kkr k cukuk pkfg; s \  

 (A)  ol wyh [ kkr k     (B)  l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s 

 (C)  j ksdM+ ; k cSad [ kkr k    (D)  l k>snkj ksa dk _ .k [ kkr k 
 

Sol.  (C)  
 
3. Which of the following is NOT a "Not-For-Profit Organization" ? 
 (A)  School  (B)  Hospital  (C)  Club  (D)  Partnership Firm 

 fuEu esa l s dkSu l k ÞvykHkdkj h l axBuß ugha gS \  

 (A)  Ldwy   (B)  vLi r ky   (C)  Dyc  (D)  l k>snkj h QeZ 
 

Sol.  (D)  
 
4. Which one is NOT the Feature of Partnership ? 
 (A)  Agreement     (B)  Sharing of Profit 
 (C)  Limited Liability    (D)  Two or More than Two Persons 

 dkSul h l k>snkj h dh fo' ks"kr k ugha gS \  

 (A)  l e>kSr k     (B)  ykHk foHkkt u 

 (C)  l hfer  nkf; Ro    (D)  nks ; k nks l s v f/kd O; fä  
 

Sol.  (C)  
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5. Which of the following is NOT the Source of Cash ? 
 (A)  Purchase of Fixed Assets   (B)  Funds from Operations 
 (C)  Issue of Debentures   (D)  Sale of Fixed Assets 

 fuEufy f[ kr  esa dkSul k j ksdM+ dk L=kksr  ugha gS \  

 (A)  LFkkbZ l Ei fÙk; ksa dk Ø;    (B)  l apkyu l s dks"k 

 (C)  _ .ki =kksa dk fuxZeu    (D)  LFkkbZ l Ei fÙk; ksa dh fcØh 
 

Sol.  (A)  
 
6. Premium on Redemption of Debentures Account is : 
 (A)  Asset  (B)  Expenses  (C)  Liability  (D)  Revenue 

 _ .ki =kksa ds [ kkr s ds ' kks/ku i j  i zhfe; e gS % 

 (A)  l Ei fÙk  (B)  O; ;    (C)  nkf; Ro  (D)  vk;  
 

Sol.  (B)  
 
7. Payment  of  Credit  Balance  of  Partner's  Capital  Accounts  at  the  Time  of  Dissolution  of  a  Firm  is 

made  to : 
 (A)  Partners  (B)  Firm  (C)  Wife  (D)  None of these 

 QeZ ds fo?kVu ds l e;  l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s ds ØsfMV ' ks"k dks Hkqxr ku fd; k t kr k gS % 

 (A)  l k>snkj ksa dks (B)  QeZ dks  (C)  i Ruh dks  (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 
8. The Excess of Average Profits over the Normal Profits are called : 
 (A)  Super Profit     (B)  Fixed Profit   
 (C)  Abnormal Profit    (D)  Normal Profit 

 l kekU;  ykHk i j  vkSl r  ykHk dk vkf/kD;  dgykr k gS % 

 (A)  vf/kykHk     (B)  fuf' pr  ykHk  

 (C)  v l kekU;  ykHk    (D)  l kekU;  ykHk 
 

Sol.  (A)  
 

9. Consideration of Debenture is : 
 (A)  Profit  (B)  Dividend  (C)  Interest  (D)  None of these 

 _ .ki =k dk i zfr Qy gS % 

 (A)  ykHk  (B)  ykHkka' k  (C)  C; kt   (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (C)  
 

10. Operating Ratio is : 
 (A)  Profitability Ratio    (B)  Activity Ratio 
 (C)  Solvency Ratio    (D)  None of these 

 l apkyu O; ;  gS % 

 (A)  ykHknk; dr k vuqi kr     (B)  fØ; k' khyr k vuqi kr  

 (C)  ' kks/ku{ker k vuqi kr     (D)  buesa l s dksbZ ugha 

Sol.  (A)  
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11. Interest on Advance given to the Firm by Partners is : 
 (A)  An Appropriation  (B)  A Gain  (C)  A Charge   (D)  None of these 

 l k>snkj ksa ds } kj k QeZ dks fn; s x; s v fxze i j  C; kt  gS %  

 (A)  fofu; kst u  (B)  ykHk  (C)  i zHkkj   (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (C)  
 
12. Rate of Interest on Debentures is : 
 (A)  12 % P.A.  (B)  20 % P.A.  (C)  Fixed Rate  (D)  15 % P.A. 

 _ .ki =kksa i j  C; kt  dh nj  gksr h gS % 

 (A)  12 %  okf"kZd  (B)  20 %  okf"kZd  (C)  fuf' pr  nj   (D)  15 %  okf"kZd  
 

Sol.  (C)  
 

13. The Ideal Current Ratio is :    vkn' kZ pkyw vuqi kr  gS % 

 (A)  2 : 1  (B)  1 : 2  (C)  3 : 2  (D)  3 : 4 
 

Sol.  (A)  
 
14. Following are Included in Cash Equivalent : 
 (A)  Treasury Bill    (B)  Bank Deposits of Short Maturity Period  
 (C)  Trade Bill     (D)  All of these 

 j ksdM+ l er qY;  esa ' kkfey gksr k gS %  

 (A)  Vªst j h fcy      (B)  de i fj i Dor k okys cSad t ek 

 (C)  O; ki kfj d fcy     (D)  mi j ksDr  l Hkh 
 

Sol.  (D)  
 
15. Partnership Agreement is called : 
 (A)  Prospectus     (B)  Articles of Association 
 (C)  Principles of Partnership   (D)  Partnership Deed 

 l k>snkj h l e>kSr k dgykr k gS % 

 (A)  i zfooj .k     (B)  i k"kZn vUr fuZ; e 

 (C)  l k>snkj h ds fl ) kUr     (D)  l k>snkj h l ays[ k 
 

Sol.  (D)  
 

16. Gaining Ratio is calculated : 
 (A)   At the Time of Admission of a New Partner 
 (B) At the Time of Retirement of a Partner 
 (C) On the Dissolution of a Partnership Firm 
 (D)   None of these 

 ykHk i zkfIr  vuqi kr  dh x.kuk dh t kr h gS % 

 (A)  , d u; s l k>snkj  ds i zos' k ds l e;   (B)  fdl h l k>snkj  ds vodk' k xzg.k dj us i j  

 (C)  l k>snkj h QeZ ds fo?kfVr  gksus i j   (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (B)  



` Resonance Eduventures Ltd. CIN-U80302RJ2007PLC024029  ____________________________________________________Page 5 
 

17. At  the  Time  of  Dissolution  of  Firm ,  Book  Value  of  Assets  is  Recorded on which side of the 
Realization Account ? 

 (A)  Debit Side  (B)  Credit Side  (C)  Liabilities Side (D)  All of these 

 QeZ ds fo?kVu ds l e;  ] l Ei fÙk; ksa dk i qLr dh;  ewY;  ol wyh [ kkr s ds fdl  i {k esa fy [ kk t kr k gS \   

 (A)  MsfcV i {k  (B)  ØsfMV i {k  (C)  nkf; Ro i {k  (D)  mi j ksDr  l Hkh 
 

Sol.  (A)  
 

18. Current Ratio Includes : 
 (A)  Stock  (B)  Debtors  (C)  Cash  (D)  All of these 

 pkyw vuqi kr  esa ' kkfey gS % 

 (A)  LVkWd   (B)  nsunkj   (C)  j ksdM+  (D)  mi j ksDr  l Hkh 

Sol.  (D)  
 
19. The Total Amount of Liabilities Side Includes : 
 (A)  Authorized Capital (B)  Issued Capital (C)  Subscribed Capital (D)  Paid Up Capital 

 nkf; Roksa dh dqy j kf' k esa l fEefyr  gksr h gS % 

 (A)  vf/kd r̀  i w¡t h  (B)  fuxZfer  i w¡t h (C)  i zkfFkZr  i w¡t h  (D)  pqdr k i w¡t h 
 

Sol.  (D)  
 
20. Which of the following Items is Considered as Cash Equivalents ? 
 (A)  Bank Overdraft    (B)  Bills Receivables (B/R) 
 (C)  Debtors     (D)  Short Term Investments 

 fuEu esa l s dkSul k en j ksdM+ r qY;  gS \  

 (A)  cSad v f/kfod"kZ (B)  i zkI;  fcy   (C)  nsunkj   (D)  vYi dkyhu fofu; ksx 
 

Sol.  (D)  
 

21. Cash Flow Statement is based on : 
 (A)  Cash Basis of Accounting   (B)  Accrual Basis of Accounting 
 (C)  Both (A) and (B)    (D)  None of these 

 j ksdM+ i zokg fooj .k vk/kkfj r  gS % 

 (A)  ys[ kkdau ds j ksdM+ vk/kkj  i j    (B)  ys[ kkdau ds mi kt Zu vk/kkj  i j  

 (C)  (A)  r Fkk (B)  nksuksa    (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 

22. Operating Ratio is : 
 (A)  Profitability Ratio    (B)  Activity Ratio 
 (C)  Solvency Ratio    (D)  None of these 

 l apkyu vuqi kr  gS % 

 (A)  ykHknk; dr k vuqi kr     (B)  fØ; k' khyr k vuqi kr  

 (C)  ' kks/ku {ker k vuqi kr     (D)  buesa l s dksbZ ugha 

Sol.  (A)  
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23. On Dissolution , Goodwill Account is Transferred to the : 
 (A)  Capital Accounts of Partners  (B)  Credit Side of Cash Account 
 (C)  Debit Side of Realization Account  (D)  Credit Side of Realization Account 

 l eki u i j  [ ; kfr  [ kkr k gLr kar fj r  fd; k t kr k gS % 

 (A)  l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s esa   (B)  j ksdM+ [ kkr s ds ØsfMV i {k esa 

 (C)  ol wyh [ kkr s ds MsfcV i {k esa   (D)  ol wyh [ kkr s ds ØsfMV i {k esa 
 

Sol.  (C)  
 
24. Specific Donation is : 
 (A)  Capital Receipt    (B)  Revenue Receipt 
 (C)  Assets     (D)  None of these 

 fof' k"V nku gS % 

 (A)  i w¡t hxr  i zkfIr     (B)  vk; xr  i zkfIr  

 (C)  l Ei fÙk     (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 
25. If   at  the  Time  of   Admission  of   New  Partners ,  Profit  and  Loss  Account  Balance  Appears  in  the  

Books , it will be Transferred to : 
 (A)  Profit and Loss Appropriation  Account (B)  All Partner's Capital  Account 
 (C)  Old Partner's Capital  Account  (D)  Revaluation  Account 

 ; fn  u; s  l k>snkj   ds i zos' k ds l e;  i qLr dksa esa ykHk gkfu [ kkr s dk dksbZ ' ks"k gS ] r ks bl s gLr kUr fj r  

fd; k t k; sxk % 

 (A)  ykHk gkfu l ek; kst u [ kkr s esa   (B)  l Hkh l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s esa 

 (C)  i qj kus l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s esa  (D)  i queqZY; kadu [ kkr s esa 
 

Sol.  (C)  
 
26. On Dissolution of a Firm , Bank Overdraft is Transferred to : 
 (A)  Cash  Account    (B)  Bank  Account 
 (C)  Realization  Account   (D)  Partner's Capital  Account 

 QeZ ds fo?kVu i j  cSad v f/kfod"kZ dks gLr kUr fj r  dj saxs % 

 (A)  j ksdM+ [ kkr s esa    (B)  cSad [ kkr s esa 

 (C)  ol wyh [ kkr s esa    (D)  l k>snkj  ds i w¡t h [ kkr s esa 
 

Sol.  (B)  
 
27. Total Assets  ` 7,70,000  ;   Total Liabilities  ` 2,60,000  ;   Current Liabilities  ` 40,000 . Total  Assets to  

Debit  Ratio is :    dqy l Ei fÙk; k¡   ` 7,70,000  ;   dqy nkf; Ro  ` 2,60,000  ;   pkyw nkf; Ro  ` 40,000 . dqy  

l Ei fÙk _ .k vuqi kr  gS %  

 (A)  3.5 : 1  (B)  2.56 : 1  (C)  2.8 : 1  (D)  None of these 
 

Sol.  (A)  
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28. As  Per  Table ' F ' ,  the  Maximum  Rate  of  Interest  on  Calls  in  Advance  is : 
 (A)  8 % P.A.  (B)  12 % P.A.  (C)  5 % P.A.  (D)  None of these 

 l kj .kh ' F '   ds vuql kj  ]  vfxze ; kpuk i j  C; kt  dh v f/kdr e nj  gS % 

 (A)  8 %  i zfr o"kZ  (B)  12 %  i zfr o"kZ (C)  5 %  i zfr o"kZ  (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (B)  
 
29. At  the  Time  of  Firm's  Dissolution ,  Balance of General Reserve shown in the Balance Sheet is 

Credited to : 
 (A)  Realization  Accounts   (B)  Creditor's  Account 
 (C)  Partner's Capital  Account   (D)  Profit and Loss Account 

 QeZ ds l eki u ds l e;  ] fpës esa nZ' kk; k x; k l kekU;  dks"k dk ' ks"k ØsfMV fd; k t kr k gS % 

 (A)  ol wyh [ kkr s esa    (B)  ysunkj ksa ds [ kkr s esa 

 (C)  l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s esa   (D)  ykHk gkfu [ kkr s esa 
 

Sol.  (C)  
 
30. Which Accounts are Opened , when the Capitals are Fixed ? 
 (A)  Only Capital  Accounts   (B)  Only Current  Accounts 
 (C)  Liability  Accounts    (D)  Capital and Current  Accounts  

 l k>snkj ksa dh i w¡t h LFkkbZ gksus i j  dkSu dkSu l s [ kkr s [ kksys t kr s gS \  

 (A)  dsoy i w¡t h [ kkr s    (B)  dsoy pkyw [ kkr s 

 (C)  nkf; Ro [ kkr s     (D)  i w¡t h , oa pkyw [ kkr s 
 

Sol.  (D)  
 
31. Expenses on Dissolution of Firm is called : 
 (A)  Realization Expenses   (B)  Legal Expenses 
 (C)  Loss Expenses    (D)  None of these 

 QeZ ds l eki u i j  gksus okys O; ;  dks dgr s gS % 

 (A)  ol wyh O; ;      (B)  dkuwuh O; ;  

 (C)  gkfuxr  O; ;     (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 
32. Ideal Liquidity Ratio is :   

vkn' kZ r j y  vuqi kr  gS % 

 (A)  2 : 1  (B)  1 : 1  (C)  5 : 1  (D)  4 : 1 
 

Sol.  (B)  
 
33. A , B and C are Sharing Profits in the Ratio of   :  :  . ' C ' Retired . Gaining Ratio will be : 

 A , B  r Fkk  C   :  :   ds vuqi kr  esa ykHk ck¡Vr s gSA 'C'  vodk' k xzg.k dj r k gSA i zkfIr  vuqi kr  gksxk 

 (A)  2 : 1  (B)  2 : 3  (C)  3 : 2  (D)  1 : 2 
 

Sol.  (C)  
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34. If the Total Assets are  ` 4,05,000  and  the Total Outside Liabilities are  ` 55,000 , then the Amount of 
all Partner's Capital will be : 

 (A)  ` 3,50,000  (B)  ` 4,00,000  (C)  ` 3,75,000  (D)  None of these  

 ; fn QeZ dh dqy l Ei fÙk; k¡   ` 4,05,000  gks r Fkk dqy ckâ;  ysunkj   ` 55,000  gks ] r ks l k>snkj ksa dh i w¡t h 

dh j kf' k gksxh % 

 (A)  ` 3,50,000  (B)  ` 4,00,000  (C)  ` 3,75,000  (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 
35. Cash Sales is : 
 (A)  Operating  Activity    (B)  Investing  Activity 
 (C)  Financing  Activity    (D)  None of these 

 udn fcØh gS % 

 (A)  i fj pkyu fØ; k    (B)  fofu; kst u fØ; k 

 (C)  foÙkh;  fØ; k     (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 
36. Profit on Cancellation of Own Debentures is : 
 (A)  Revenue Profit    (B)  Capital Profit 
 (C)  Operating Profit    (D)  Trading Profit 

 Lo; a ds _ .ki =kksa ds j í  gksus l s gksus okyk ykHk gS % 

 (A)  vk; xr  ykHk     (B)  i w¡t hxr  ykHk 

 (C)  l apkyu ykHk    (D)  O; ki kfj d ykHk 
 

Sol.  (B)  
 
37. Gaining Ratio  = 
 (A)  New Ratio  –  Old Ratio   (B)  Old Ratio  –  Sacrificing Ratio 
 (C)  New Ratio  –  Sacrificing Ratio  (D)  Old Ratio  –  New Ratio 

 ykHk i zkfIr  vuqi kr  ] cj kcj  % 

 (A)  u; k vuqi kr   –  i qj kuk vuqi kr   (B)  i qj kuk vuqi kr   –  R; kx vuqi kr  

 (C)  u; k vuqi kr   –  R; kx vuqi kr    (D)  i qj kuk vuqi kr   –  u; k vuqi kr  
 

Sol.  (A)  
 
38. Excess of Credit Side over the Debit Side in Revaluation Account is : 
 (A)  Profit  (B)  Loss  (C)  Receipts  (D)  Expenses 

 i quewZY; kadu [ kkr s esa ØsfMV i {k ds MsfcV i {k i j  vkf/kD;  dks dgr s gS % 

 (A)  ykHk  (B)  gkfu  (C)  i zkfIr   (D)  O; ;  
 

Sol.  (A)  
 
39. Goodwill is Paid out to the Retiring Partner in : 
 (A)  Old Profit Sharing Ratio   (B)  Capital Ratio 
 (C)  Gaining Ratio    (D)  None of these 
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 vodk' k xzg.k dj us okys l k>snkj  dks [ ; kfr  nh t kr h gS % 

 (A)  i qj kus ykHk foHkkt u vuqi kr  esa  (B)  i w¡t h vuqi kr  esa 

 (C)  ykHk i zkfIr  vuqi kr  esa   (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (C)  
 
40. Which  of  the  following  is  Correct  Profit  or  Loss  in  case  the  Amount  Received  from  the  Sale  is  
 ` 40,000 ,  Total Assets  ` 50,000 , Total Liabilities  ` 15,000  and  Realization Expenses  ` 2,000 . 
 (A)  ` 10,000  Loss    (B)  7,000  Loss 
 (C)  ` 20,000  Profit    (D)  ` 12,000  Loss 

 fuEu esa l s dkSu l h l gh ol wyh ykHk ; k gkfu gS ] ; fn l Ei fÙk; ksa dh fcØh l s i zkIr  j kf' k  ` 40,000 ,  

l Ei fÙk; k¡   ` 50,000 , dqy nkf; Ro  ` 15,000  r Fkk ol wyh ds [ kpsZ ` 2,000  gks \  

 (A)  ` 10,000  gkfu    (B)  ` 7,000  gkfu 

 (C)  ` 20,000  ykHk    (D)  ` 12,000  gkfu 
 

Sol.  (D)  
 
41. Income and Expenditure Account generally indicates : 

 (A)  Surplus / Deficit    (B)  Cash Balance 

 (C)  Capital Fund    (D)  Net Profit / Loss 

 vk;  r Fkk O; ;  [ kkr k l kekU; r ; k fn[ kkr k gS % 

 (A)  vkf/kD; @?kkVk    (B)  j ksdM+ ' ks"k 

 (C)  i w¡t h dks"k     (D) ' kq)  ykHk@gkfu 
 

Sol.  (A)  
 
42. In the Absence of any Partnership Agreement , the Profit or Loss of the Firm are Divided : 
 (A)  Equally     (B)  In Capital Ratio   
 (C)  In Different Proportion     (D)  None of these 

 fdl h l e>kSr s ds vHkko esa l k>snkj h QeZ ds ykHk , oa gkfu dk foHkkt u fd ; k t kr k gS % 

 (A)  cj kcj  cj kcj     (B)  i w¡t h ds vuqi kr  esa 

 (C)  fofHkUu vuqi kr  esa    (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (A)  
 
43. Profit and Loss Appropriation Account is Prepared to : 
 (A)  Create Reserve Fund   (B)  Find out Net Profit 
 (C)  Find out Divisible Profit   (D)  None of these 

 ykHk gkfu fu; kst u [ kkr k cuk; k t kr k gS % 

 (A)  l ap;  dks"k cukus ds fy ; s   (B)  ' kq)  ykHk fudkyus ds fy ; s 

 (C)  foHkkT;  ykHk fu/kkZj .k ds fy ; s  (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (C)  
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44. A , B and C are Partners in a Firm . If D is Admitted as a New Partner : 
 (A)  Old Firm is Dissolved   (B)  Old Firm and Old Partnership are Dissolved 
 (C)  Old Partnership is Reconstituted  (D)  None of these 

 A , B  r Fkk C  , d QeZ esa l k>snkj  gSA ; fn D  u; s l k>snkj  ds : i  esa i zos' k dj r k gS ] r ks %  

 (A)  i qj kuh QeZ dk fo?kVu gksxk   (B)  i qj kuh QeZ r Fkk i qj kuh l k>snkj h dk fo?kVu gksxk 

 (C)  i qj kuh l k>snkj h i quxZfBr  gksxh  (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (C)  
 

45. Cash Flow Statement is Prepared from : 
 (A)  Balance Sheet    (B)  Profit and Loss  Account 
 (C)  Additional Information   (D)  All of these 

 j ksdM+ i zokg fooj .k r S; kj  fd; k t kr k gS % 

 (A)  vkfFkZd fpës l s    (B)  ykHk gkfu [ kkr s l s 

 (C)  vfr fj Dr  l wpukvksa l s   (D)  mi j ksDr  l Hkh 
 

Sol.  (D)  
 
46. Sundry Creditors Amounted to  ` 9,000 . They were Paid at a Discount of 5 % . Realization Account 

will be Debited by ________ .    

fofo/k ysunkj    ` 9,000  FksA mUgsa 5 %  NwV i j  Hkqxr ku fd; k x; kA ol wyh [ kkr s dks MsfcV fd; k t k; sxk 

________ l sA 

 (A)   ` 9,000  (B)   ` 8,550  (C)   ` 450  (D)   ` 9,450  
Sol.  (B)  
 

47. Premium on Issue of Shares is a : 
 (A)  Capital Gain (B)  Capital Loss (C)  General Profit (D)  General Loss 

 va' kksa dk v f/kewY;  i j  fuxZeu gS % 

 (A)  i w¡t hxr  ykHk (B)  i w¡t hxr  gkfu (C)  l kekU;  ykHk (D)  l kekU;  gkfu 
 

Sol.  (A)  
 

48. On Dissolution of a Firm , Partner's Loan Account is Transferred to : 
 (A)  Realization  Account   (B)  Partner's Capital  Account 
 (C)  Partner's Current  Account   (D)  None of these 

 QeZ ds fo?kVu i j  ] l k>snkj  ds _ .k [ kkr s dks gLr kUr fj r  dj saxsa % 

 (A)  ol wyh [ kkr s l s    (B)  l k>snkj  ds i w¡t h [ kkr s l s 

 (C)  l k>snkj  ds pkyw [ kkr s l s   (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (D)  
 

49. On Dissolution of the Firm , Partner's Capital Accounts are Closed through : 
 (A)  Realization  Account   (B)  Drawings  Account 
 (C)  Bank  Account    (D)  Loan  Account 

 QeZ ds fo?kVu i j  l k>snkj ksa ds i w¡t h [ kkr s cUn fd; s t kr s gS % 

 (A)  ol wyh [ kkr s ds ek/; e l s   (B)  vkgj .k [ kkr s ds ek/; e l s 

 (C)  cSad [ kkr s ds ek/; e l s   (D)  _ .k [ kkr s ds ek/; e l s 
 

Sol.  (C)  
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50. Share of Goodwill Brought in Cash by the New Partner is called : 
 (A)  Assets  (B)  Profit  (C)  Premium  (D)  None of these 

 u; s l k>snkj  } kj k udn esa ykbZ xbZ [ ; kfr  dgykr h gS % 

 (A)  l Ei fÙk  (B)  ykHk  (C)  i zhfe; e  (D)  buesa l s dksbZ ugha 
 

Sol.  (C)  

 
SECTION – B    ([ k.M – c) 

Non - Objective Type Questions @ xSj  - oLr qfu"B i z' u 

Short Answer Type Questions @ y?kq mÙkj h;  i z' u 

 
 Question Nos.  1 to 25  are Short Answer Type Questions . Answer Any 15 Questions . Each 

Question   Carries  2 Marks .             [ 15  2 = 30 ]      
 

 i z' u l a[ ; k 1  l s  25  y?kq mÙkj h;  i z' u gSA fdUgha 15 i z' uksa ds mÙkj  nsaA i zR; sd ds fy ; s 2  vad fu/kkZfj r  

gSA                   [ 15  2 = 30 ]      
 
1. What is Realization Account ?    

 ol wyh [ kkr k D; k gS \  
 

Sol.  Realization  Account  is  Opened  for  Disposing  Off  All  the  Assets  of  the  Firm  and  Making  Payment  

to  All the  Creditors . Realization Account is a Nominal Account and the Object of such an Account is 
to find out the Profit or Loss on Realization of Assets and Payment of Liabilities .    

 
2. What is Cash Flow Statement ?   

 j ksdM+ i zokg fooj .k D; k gS \  
 

Sol.  A Cash Flow Statement is a Statement , Showing Inflows (Receipts) and Outflows (Payments) of Cash 
during a Particular Period . In other words , it is a Summary of Sources and Applications of Cash 
during a Particular Span of Time . It Analyses the reasons for Changes in Balance of Cash between 
the Two Balance Sheet Dates . The Term "Cash" here stands for Cash and Cash Equivalents . A Cash 
Flow Statement includes only those Items which Affect Cash .    

 
3. Explain any TWO Limitations of Ratio Analysis .  

 vuqi kr  fo' ys"k.k dh dksbZ nks l hekvksa dk o.kZu dhft ; sA 
 

Sol.  Accounting  Ratios  are  Very  Important  Tool  of  Financial  Analysis . But  these  Limitations  should  be  

Kept in  mind ,  while  making  use  of  Accounting  Ratios : 
 

(i) Limited Use of a Single Ratio :  The Analyst should Not Merely Rely on a Single Ratio . He 
should study Several Connected Ratios before Reaching a Conclusion . E.g. the Current Ratio 
of a Firm may be Quite Satisfactory ,  Whereas the Quick Ratio may be Unsatisfactory . 

 

(ii) Window Dressing :  Some Companies in Order to Cover Up their Bad Financial Position 
Resort to Window Dressing ,  i.e.  Showing a Better Position than the One which Really Exists.     
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4. Give any TWO Features of Income and Expenditure Account . 

 vk;  O; ;  [ kkr s dh dksbZ nks fo' ks"kr k, sa fy f[ k; sA 
 

Sol.  Features of Income and Expenditure Account . 
" Income and Expenditure account is Nominal Account for which the rule of debit and credit, is 

debit all expenses or losses and credit all income or gain. 
" Expenditures are recorded at the debit side and income is posted at the credit side of this 

account. 
" It records only revenue expenditure, capital expenditures are not recorded in it. 
" Income and expenditures are shown on accrual basis. 
" Excess of income over expenditure is known as surplus. In case of profit and loss account, it is 

said as net income. 
  
5. Give any TWO Characteristics of a Company .       

 dEi uh dh nks fo' ks"kr k, sa cr kb; sA 
 

Sol.  Characteristics of a Company : 
 

(i) Perpetual Existence :  The Existence of a Company is Not Affected by the Retirement , 
Death , Lunacy and Insolvency of its Members . Shareholders may Come and Shareholders 
may Go , but the Company Goes On  For Ever , Unless Wound Up according to Companies 
Act. 

 

(ii) Common Seal :  Since the Company has No Physical Existence , it must Act through its 
Agents ,  called Directors . All Documents Prepared by the Directors must have the Seal of the 
Company . The Common Seal Acts as the Official Signature of the Company .  

 
6. Write the Circumstances under which a Firm is Dissolved . 

 mu n' kkvksa dks fy f[ k; s ft uds vUr xZr  QeZ dh l ekfIr  gks t kr h gSA 
 

Sol.  Circumstances for Dissolution of a Firm : 
 

 (i) Compulsory Dissolution  (Sec. 41)  :  A Firm is Compulsory Dissolved in the following cases 
 

  (a) When  All  or But One Partner of the Firm becomes Insolvent . 
 

  (b) When Business of the Firm Becomes Unlawful . 
 

(ii) Happening of an Event  (Sec. 42) :  A  Firm may be Dissolved on the Happening of Any ONE 
of the following Incidents : 

 

  (a) On  the  Insolvency  of  a  Partner . 
 

  (b) On the Fulfilment of the Object for which the Firm was Formed . 
 

  (c) On the Expiry of the Period for which the Firm was Formed .      
 
7. What is Goodwill ?   

 [ ; kfr  D; k gS \  
 

Sol.  Goodwill is the Value of the Reputation of a Firm , which Enables it to Earn Higher Profits in 
Comparison to the Normal Profits , Earned by Other Firms in the Same Trade .   "The  Term  Goodwill  

is  Generally Used  to  Denote  the  Benefit  Arising  from  Connections  and  Reputation" .  
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8. Anil  and  Sunil  are  Partners , Sharing Profits in the Ratio of 4 : 1 . They Admit Vijay into Partnership 
with  1/3rd  Share in Profits ,  which He Acquires Wholly from Anil . Find out the New Profit Sharing 
Ratio. 

 vfuy vkSj  l quhy   4 : 1  esa ykHk ck¡Vr s gq; s l k>snkj  gSA og fot ;  dks ykHkksa esa 1/3rd  Hkkx nsdj  l k>snkj  

cukr s gS ] ft l s dh og l Ei w.kZ : i  l s v fuy l s i zkIr  dj r k gSA u; k ykHk foHkkt u vuqi kr  Kkr  dhft ; sA 
 

Sol.   
    Anil   Sunil   Vijay        Total 

 Old Ratio  
5
4    

5
1      ––           1 

 New Ratio 
5
4  – 

3
1   

15
512   

15
3         

15
5or

3
1      

 

 New Ratio = 7 : 3 : 5 . 
 
9. Define Share. State its Types.   

 va' k dh i fj Hkk"kk nhft ; sA bl ds i zdkj ksa dks cr kb; sA 
 

Sol.  Total  Capital  of  the  Company  is  Divided  into  Units  of  Small  Denominations . Each  such  Unit  is  

called "Share" .  E.g.  If  the  Total  Capital  of  the  Company  is  ` 10,00,000 , Divided  into  1,00,000  

Units  of ` 10  each ,  then  each Unit of  ` 10 will be called a Share of  ` 10 each . 
 Under  Section  43  of  the  Companies  Act , 2013 ,  a Company may Issue TWO Types of Shares : 
 (i) Preference Shares   (ii) Equity Shares   
 
10. Give FOUR Examples of  Not - for - Profit  Organization .       

 vykHkdkj h l aLFkkvksa ds pkj  mnkgj .k nhft ; sA 
 

Sol.  Voluntary  Organisations  formed  to  promote  certain  Cultural , Recreational , Religious , Political, 
Educational , Medical and Professional Activities are known as Non-Profit or Non-Business 
Organisations or Non-Profit Entity or Not-For-Profit Organisations . These Organisations are formed 
with Service Motive . Examples of such organisations are as under : 
" Delhi Public Library     
" Mohammedan Sports Club 
" Delhi University Students Union    
" Free Aid Medical Society. 
" The Institute of Chartered Accountants of India 
" The Institute of Cost and Works Accountant of India 
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11. Distinguish between :  Sacrificing Ratio and Gaining Ratio .  

 R; kx vuqi kr  , oa i zkfIr  ykHk esa vUr j  cr kb; sA 
 

Sol.                   Distinction between  Sacrificing Ratio  and  Gaining Ratio 
Basis of 

Difference 

 

Sacrificing Ratio 

 

Gaining Ratio 

 
 

Meaning 

It is the Ratio in which the Old 
Partners Surrender a Part of 
their Share in Favour of New 
Partner . 

It is the Ratio by which the Remaining 
Partners Acquire the Outgoing (Retired 
or Deceased) Partner’s Share . 

 

When 
Calculated 

Sacrificing Ratio is Calculated at 
the Time of the Admission of a 
New Partner . 

Gaining Ratio is Calculated at the Time 
of the Retirement or Death of a Partner . 

 

Formula for 
Calculation 

Formula for Calculating this 
Ratio is : 

    Sacrificing Ratio   = 

    Old Ratio – New Ratio 

Formula for Calculating this Ratio is : 

        Gaining Ratio  = 

        New Ratio  –  Old Ratio 

 
 
12. How would you Calculate the Due Amount Payable to the Successor of Deceased Partners ? 

 er̀  l k>snkj  ds mÙkj kf/kdkj h dks ns;  j kf' k dh x.kuk vki  dSl s dj saxsa \  
 

Sol.  Calculation of the Total Amount Due to the Representatives of the Deceased Partners : 
 On the Death of a Partner ,  Accounts in the Books of the Firm are Maintained in the Same Way as on 

the Retirement of a Partner . Thus the Legal Representatives of the Deceased Partner are Entitled to 
Claim the following Amounts , which are Credited to His Capital Account . 

 (i) The Amount Standing to the Credit of His Capital Account . 
 (ii) His Share of the Increase in the Value of Goodwill of the Firm . 
 (iii) Interest on Capital , if Provided in the Partnership Deed . 
 (iv) His Share of Profit on the Revaluation of Assets and Liabilities . 
 (v) His Share of the Undistributed Profits or Reserves . 
 (vi) His Share of Profit upto the Date of His Death . 
 

 The following Amounts will be Debited to the Account of the Deceased Partner for Ascertaining the 
Amount Due to His Legal Representatives . 

 (i) Drawings  and  Interest  on Drawings . 
 (ii) His Share of Loss on the Revaluation of Assets and Liabilities . 
 (iii) His Share of Undistributed Loss , Such as Debit Balance of Profit and Loss Account . 
 (iv) His Share of the Reduction in the Value of Goodwill .   
 
13. What is Forfeited Shares Account ? How and When it is Closed ? 

 va' k t Cr h [ kkr k D; k gS \   ; g dSl s vkSj  dc cUn fd ; k t kr k gS \  
 

Sol.  If  Any Shareholder Fails to Pay the Amount Due on Allotment or on Any Call Within the Specified 
Period , the Directors may Cancel His Shares . This is called "Forfeiture of Shares" . 
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 The Amount Already Paid by the Defaulting Shareholder is Credited to "Share Forfeiture Account" . 
 

 After the Re-issue of Forfeited Shares , the Credit Balance Left in the Share Forfeiture Account is a 
"Capital Gain" to the Company and must be Transferred to "Capital Reserve Account .  

 The Journal Entry for such Transfer will be : 
   Share Forfeiture  A/c.     Dr. 
        To  Capital Reserve  A/c. 
   (Transfer of Share Forfeiture A/c. to Capital Reserve A/c.) 
 It  should  be  clearly  understood  that ,  if  All the Forfeited Shares are Not Re-Issued , Only that 

Proportion  of  Share  Forfeiture  Account  which belongs to the Re - issued Shares should only be 
Transferred  to  Capital  Reserve  Account .   

 
14. What is Non - Cash Item ?   

 xSj  j ksdM+ en fdl s dgr s gS \  
 

Sol.  When a Transaction Does Not Involve , Either Inflow or Outflow of Cash, the Item is Called Non-Cash 
Item .  E.g. ,  Depreciation ,  It Does Not Reduce Cash . 

 
15. What is Revaluation Account ?   

 i quewZY; kadu [ kkr k D; k gS \  
 

Sol.  Revaluation  of  Assets  and  Liabilities  is  done  with  the  Help  of  a  New  Account ,  Called  "Revaluation 
Account" . Sometimes  this  Account  is  called  as  "Profit  and  Loss  Adjustment  Account" . This 
Account  is  a  Nominal  Account  in  Nature . Therefore , if there is a Loss due to Revaluation , 
Revaluation Account is Debited and if the Revaluation Results in a Profit , the Revaluation Account is 
Credited . 

 
16. Name any TWO Methods of Calculating Goodwill .  

 [ ; kfr  x.kuk dj us dh nks fof/k; ksa ds uke fy [ ksaA 
 

Sol.  Following are the Methods of Calculating Goodwill : 
 

 (i) Average Profit Method 
 

 (ii) Super Profit Method 
 

 (iii) Capitalization Method  
 
17. What are the Limitations of Analysis of Financial Statement ? 

 foÙkh;  fooj .kksa ds fo' ys"k.k dh D; k l hek, sa gS \  
 

Sol.  Financial Analysis Help the Interested Parties to make an Assessment of the Earning Capacity and 
Financial Soundness of a Business Enterprise . But such Analysis has its Own Limitations . Such 
Limitations should be kept in mind while using the information provided by the Financial Analysis . 

 Some of the Limitations of Analysis of Financial Statement are : 
 

 (i) Difficulty in Forecasting . 
 

 (ii) Lack of Qualitative Analysis . 
 

 (iii) Affected by Window Dressing .   
 

 (iv) Different Accounting Policies .   
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 (v) Do Not Reflect Changes in Price Level . 
 

 (vi) Effect of Personal Ability and Bias of the Analyst . 
 

 (vii) Limited Use of Single Year's Analysis of Financial Statements .   
 
18. What is  Debt - Equity Ratio ?       

 _ .k - ns; r k vuqi kr  D; k gS \  
 

Sol.  This Ratio measures the Ability of the Firm to meet its Long Term Liabilties . It Indicates the Funds 
Provided by Long Term Lenders in Comparison to the Funds Provided by the Owners , i.e. 
Shareholders 

  Debt Equity Ratio  = 
Equity
Debt    =  

Fundss'rShareholde
DebtsTermLong   

 
19. What do you mean by "Proposed Dividend" ?        

 Þi zLr kfor  ykHkka' kß l s vki  D; k l e>r s gS \  
 

Sol.  Proposed Dividend  is  the  Dividend  to  be  Distributed  among  the  Shareholders  of  the  Company 
during  a  Financial  Year , which  will  be  Paid  in  the  Next  Year . The  Final  Dividend  is  Proposed  by 
the  Directors  of  the  Company  only  when  the  Final  Accounts  are  Finalized . 

 
20. What  Journal  Entry  will  be  made  in  the  Books  of  a  Company  for  an  Issue  of  5,000 , 15 %  

Debentures of  ` 100  each  at  Par  and  are  Redeemable  at  a  Premium  of  5 % . 

 dEi uh dh i qLr dksa esa D; k t uZy i zfof"V gksxh t c  ` 100  okys  5,000 , 15 %  _ .ki =k l eewY;  i j  

fuxZfer  fd; s x; s gS vkSj  budk ' kks/ku 5 %  i zhfe; e i j  gksuk gS \  
 

Sol.   
JOURNAL 

 

     Date                 Particulars              L.F.       Dr. (`)        Cr (`) 
 

 (i) Bank  A/c.  Dr. 5,00,000 
   To  15 % Debenture  App. & Allotment  A/c.   5,00,000 
  (15 % Debentures Issued) 
 

 (ii) Debenture Application & Allotment  A/c. Dr. 5,00,000 
  Loss on Issue of Debenture  A/c. Dr. 25,000 
   To  15 % Debentures   5,00,000 
   To  Premium on Redemption of Debentures   25,000 
  (Discount on Debentures @ 5 %) 
 

 
21. Explain  the  Accounting  Treatment  at  the  Time  of  Dissolution  of  a  Partnership  Firm  of  the  Assets 

and  Liabilities ,  Not  Already  Recorded  in  the  Books  of  the  Firm . 

 QeZ ds l eki u ds l e;  l Ei fÙk; ksa , oa nkf; Roksa dks ] ft Ugsa QeZ dh cfg; ksa esa ugha fn[ kk; k x; k gS ds 

ys[ kkdau mi pkj  dks l e>kb; sA 
 

Sol. ACCOUNTING OF UNRECORDED ASSETS AND LIABILITIES : 
 

 UNRECORDED  ASSETS : It may possible that a fixed assets like plant has been completely written 
off from the books of accounts but it exists physically and has realisable value at the time of dissolution 
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of firm. Otherwise also, some assets might not be recorded in the books but they do have realisable 
value at the time of dissolution of firm. The entry passed for these assets will be as under : 

 

 (a) On Realisation of Cash from Unrecorded Assets : 
  Cash / Bank A/c     Dr. 
   To   Realisation A/c 
 

 (b) If Unrecorded Assets are Taken over by a Partner : 
  Partner’s  Capital  A/c    Dr. 
   To   Realisation A/c 
 
 UNRECORDED  LIABILITIES : During the course of dissolution of firm, contingent liability or other 

liabilities may materialise. Since these have not been provided for in the books so payment has to be 
made for these liabilities. The entries passed are as under : 

 

 (a) Cash payment for unrecorded liability : 
  Realisation A/c      Dr. 
   To   Cash / Bank A/c 
 

 (b) If unrecorded liability is taken over by a partner : 
  Realisation A/c      Dr. 
   To   Partner’s Capital A/c 
 

 Note : Both  Unrecorded  Assets  and  Unrecorded  Liabilities  will NOT  be  Transferred  to  Realisation 
Account  as  these  are  NOT  the  Parts of the Balance Sheet . 

 
22. Give TWO Effects of Admission of a New Partner .       

 , d u; s l k>snkj  ds i zos' k ds nks i zHkko cr kb; sA 
 

Sol.  At the Time of Admission , the New Partner brings His Share of Goodwill and Capital . Old Partners 
Sacrifice a Share of their Profits in His Favour and Thus He Gets a Share in the Future Profits of the 
Firm . Following Adjustments are needed at the Time of the Admission of a New Partner . 

 (i) Calculation of New Profit Sharing Ratio . 
 (ii) Accounting Treatment of Goodwill . 
 (iii) Accounting Treatment for Revaluation of Assets and Liabilities . 
 (iv) Accounting Treatment of Reserves and Accumulated Profits . 
 (v) Adjustment of Capitals on the Basis of New Profit Sharing Ratio .  
 
23. What is Employee Stock Option Plan (ESOP) ?  

 deZpkj h LVkWd fodYi  ; kst uk D; k gS \  
 

Sol.  Under Section 62 (1) (b)  of the Companies Act ,  2013 , a  Company  may  Offer  Shares  to  its 
Employees under a Scheme of "Employee Stock Option" by Passing a Special Resolution at the 
General  Meeting  of the Company . Employee Stock Option means the Option (Right and Not an 
Obligation)  given  to  the  Whole  Time  Directors , Officers  and  Employees Right to Purchase or 
Subscribe at a Future Date , the Securities Offered by the Company at a Pre Determined Price , which 
Usually  is  Lower  than  the  Market  Price .  

 
24. A  and  B  are  Partners ,  Sharing  Profit  in  the  Ratio  of  4 : 1 .  A  Surrenders  1/4th  of  His  Shares  and  

B  Surrenders  1/2th  of  His  Share  in  Favour  of  C ,  a  New  Partner . What  is  the  Sacrificing  Ratio  and 
the New  Sacrificing  Ratio ? 
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 A  r Fkk  B  l k>snkj  gS ,  t ks ykHkksa dks 4 : 1  ds vuqi kr  esa ck¡Vr s gSA   A   v i us fgLl s  dk  1/4th   Hkkx vkSj  B  

v i us fgLl s dk 1/2th  Hkkx  C ,  , d u; s l k>snkj  ds i {k esa R; kx dj r k gSA r ks R; kx dk vuqi kr  vkSj  u; k 

R; kx vuqi kr  D; k gS ? 
 

Sol.   
   A   B   C   Total 

 Old Ratio 
5
4    

5
1    ––      1 

 New Ratio 
5
4  – 

20
4            

5
1  – 

10
1   

20
6  






 

10
1

20
4            

     
20

416           
20

24          
20

24      

    
20
12        

20
2       

20
6  =  New Ratio 

 Sacri. Ratio        
4
1  of  

5
4   

20
4          

2
1  of  

5
1     

10
1   or  

20
2    

 New Ratio = 12  :  2  : 6    6  :  1  : 3 
 

 Sacrificing Ratio            4 : 2 
 
25. What  is  Endowment  Fund ?   

 l efi Zr  fuf/k ; k vk/kkj  dks"k D; k gS \  
 

Sol.  Endowment Fund :  Funds  providing  Permanent  means  of  Support  are  known  as Endowment 
Fund. In  the  words  of  Eric L. Kohler , "It is a Fund , Arising  from  a  Request or Gift , the Income of 
which is Devoted for a Specific Purpose". Therefore , it is a  Capital Receipt , because the Fund  

Provides Permanent Source  of  Income . It should be Capitalised  and  Shown at the  Liabilities Side . It  

is  shown  at  the  Debit Side  of  Receipt and Payments Account . 
  

 

Long Answer Type Questions @ nh?kZ mÙkj h;  i z' u 

 
 Question Nos.  26 to 33  are Long Answer Type Questions . Answer  Any 4 Questions . Each 

Question  Carries  5 Marks .             [ 4  5 = 20 ]      
 

 i z' u l a[ ; k 26  l s  33  nh?kZ mÙkj h;  i z' u gSA fdUgha 4 i z' uksa ds mÙkj  nsaA i zR; sd ds fy ; s 5  vad fu/kkZfj r  

gSA                        [ 4  5 = 20 ]      

 
26. What Journal Entries will be made for the following Transactions on the Dissolution of a Firm : 
 

 (a) Payment of Unrecorded Liabilities  ` 3,200 . 
 

 (b) Stock Worth  ` 7,500 is taken by a Partner Rohit . 
 

(c) Profit  on  Realization  Amounting  to  ` 18,000  is  to  be  Distributed  between  Partners  Ashish 
and  Tarun  in  the  Ratio  of  5 : 7 . 

 

 (d) An Unrecorded Asset Realized  ` 5,500 . 
 



` Resonance Eduventures Ltd. CIN-U80302RJ2007PLC024029  ____________________________________________________Page 19 
 

 QeZ ds fo?kVu i j  fuEu O; ogkj ksa dh D; k j kst ukepk esa i zfof"V; k¡ dh t k; sxh % 
 

 (a) xSj  v fHkysf[ kr  nkf; Ro dk Hkqxr ku ` 3,200 . 
 

 (b) l k>snkj  j ksfgr  } kj k  ` 7,500  ds LVkWd dks fy ; k t kukA 
 

(c) ol wyh i j  ykHk dh j kf' k  ` 18,000  dks l k>snkj  vk' kh"k vkSj  r : .k dks 5 : 7  ds vuqi kr  esa 

foHkkft r  fd; k x; kA 
 

 (d) xSj  v fHkysf[ kr  i fj l Ei fÙk l s  ` 5,500  dh ol wyh gqbZA 
 

Sol.   
JOURNAL 

 

     Date                 Particulars                L.F.       Dr. (`)        Cr (`) 
 

 (a) Realization  A/c. Dr. 3,200 
   To  Bank / Cash  A/c.   3,200 
  (Payment of Unrecorded Liabilities) 
 

 (b) Rohit's Capital  A/c. Dr. 7,500 
   To  Realization  A/c.   7,500 
  (Stock taken by Rohit) 
 

 (c) Realization  A/c. Dr. 18,000 
   To  Ashish's  Capital  A/c.   7,500 
   To  Tarun's  Capital  A/c.   10,500 
  (Profit Distributed in Partners) 
 

 (d) Cash / Bank  A/c. Dr. 5,500 
   To  Realization  A/c.   5,500 
  (Unrecorded Asset Realized) 
 

 
27. Describe the Objectives of Cash Flow Statement . 

 j ksdM+ i zokg fooj .k ds mí s' ; ksa dk o.kZu dhft ; sA 
 

Sol.  Cash Flow Statement :  
 

 A  Cash  Flow  Statement  is  a  Statement  Showing  Inflow  and  Outflow  of  Cash  and  Cash  

Equivalents from  Operating ,  Investing  and  Financing  Activities  of  a  Company  during  a  Specific  

Period . It  indicates the Sources from which Cash is  Generated  and also  the Uses to which Cash is 
Put In . 



 Preparation of Cash Flow Statement :  
 

 It should be prepared and reported by the Indian enterprises as per AS-3 (Revised) issued by the 
Institute of Chartered Accountants of India. 



 Main Objectives of Preparing Cash Flow Statement : 
 

(i)  To  Ascertain  the  Sources  (Receipts)  of  Cash  and  Cash  Equivalents  from  Operating , 
Investing and Financing Activities of the Enterprise . 

 

(ii)  To  Ascertain  the  Applications (Payments)  of  Cash  and  Cash Equivalents Under  Operating , 
Investing and Financing Activities of the Enterprise . 
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(iii)  To  Ascertain the Net Change in  Cash and Cash Equivalents  i.e. The  Difference  between 
Sources  and  Applications ,  Under  the  Three  Activities  between  the  the  Dates  of  Two 
Consecutive  Balance  Sheets . 

 

(iv)  To  Highlight  the  Major  Activities  that  have  Provided  Cash  and  that  have  Used  Cash  

During a  Particular  Period  and  to  Show  Their  Effect  on  the  Overall  Cash  Balance . 
 
28. How would you Treat the following Items in the Case of a Non - Trading Organization ? 

 , d vykHkdkj h l aLFkku ds fy ; s vki  fuEu enksa dh fLFkfr  esa fdl  i zdkj  O; ogkj  dj saxsa \  

                      ( ` ) 

 – Tournament Fund   ([ ksy fof/k) 40,000 

 – Tournament Expenses   ([ ksy O; ; ) 14,000 

 – Receipts  from  Tournament   ([ ksy l s i zkfIr ; k¡) 16,000 
 

Sol.   
BALANCE  SHEET  

 

  Liabilities             `  Assets            ` 
 

 Tournament Fund 40,000 
 Add :  Receipts from 
           Tournament    16,000 
   56,000 
 Less :  Tournament 
             Expenses   14,000 42,000 
 

 
29. Distinguish between :  "Receipts and Payment Account"  and  "Income and Expenditure Account" . 

 Þi zkfIr  , oa Hkqxr ku [ kkr kß r Fkk Þvk;  - O; ;  [ kkr kß esa vUr j  cr kb; sA 
 

Sol.   
Difference between  

Receipt and Payment Account and Income and Expenditure  Account 
Bases of Difference Receipt and Payment Account Income and Expenditure Account 

1. Form It is a summary of cash book. It is a summary of profit and loss account. 

2. Nature of account It is a real account. It is nominal account. 

3. Sides Its left hand side is receipts and right hand 
side is payment 

The left hand side is expenditure and the 
right hand side is income. 

4: Balance It starts with opening balance of cash and 
ends as showing closing balance of cash. 

It does not start with opening balance of 
cash and does not show closing balance of 
cash. 

5. Capital and revenue 
items 

It records receipts and payments of both 
capital and revenue nature. 

It records income and expenditure of 
revenue nature only. 

6. Amount It records all the cash receipts and 
payments, whether relating to current year 
or previous year 
or next year. 

It records all income and expenditure of the 
current year on accrual basis. 
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30. Sonali  and  Rupali  are  Partners  in  a  Firm  with  Capitals  of  ` 6,00,000  each . They  decided  to  Admit 
Rakhi  as  a  Partner  with  1/4th  Share  in  the  Profits  of  the  Firm . Rakhi  brings  ` 8,00,000  as  Her  

Share Capital . Their  Profit  and  Loss Account  shows  a  Credit  Balance  of  ` 4,00,000  as  on  the  

Date  of Admission . Pass  Necessary  Journal  Entries  on  Rakhi's  Admission . 

 l ksukyh  , oa  : i kyh  , d  QeZ esa  l k>snkj   gS  vkSj   i zR; sd dh i w¡t h  ` 6,00,000  gSA mUgksusa j k[ kh dks 

QeZ ds ykHk esa 1/4th  Hkkx ds l kFk  l k>snkj   cukus dk  fu' p;   fd; kA j k[ kh v i us  fgLl s  dh i w¡t h ds 

: i  esa ` 8,00,000  ykr h gSA i zos' k dh fr fFk i j  ykHk gkfu [ kkr s dk t ek ' ks"k ` 4,00,000  gSA j k[ kh ds 

i zos' k i j  vko' ; d j kst ukeps dh i zfof"V; k¡ dj saA 
 

Sol.   
JOURNAL 

 

     Date                 Particulars               L.F.       Dr. (`)        Cr (`) 
 

 (i) Profit and Loss  A/c. Dr. 4,00,000 
   To  Sonali's  Capital  A/c.   2,00,000 
   To  Rupali's  Capital  A/c.   2,00,000 
  (Being the Profit Distributed Equally in Old Partners) 
 

 (ii) Cash / Bank  A/c. Dr. 8,00,000 
   To  Rakhi's  Capital  A/c.   8,00,000 
  (Being Rakhi Admitted as New Partner) 
 

 (iii) Rakhi's Current  A/c. Dr. 2,00,000 
   To  Sonali's  Capital  A/c.   1,00,000 
   To  Rupali's  Capital  A/c.   1,00,000 
  (Hidden Goodwill Valued ` 8,00,000 and Rakhi is 
    Not able to bring its Share in Cash) 
 

 

Working Note : 
 Calculation of Hidden Goodwill : 
 Rakhi  1/4  ` 8,00,000 
 Capital of Firm  =  ` 8,00,000    4  =  ` 32,00,000 
               Sonali        Rupali 
  Capital    ` 6,00,000  ` 6,00,000 
  Profit and Loss  ` 2,00,000 ` 2,00,000 
 

     ` 8,00,000` 8,00,000 
 

       (1 : 1) 
 

 Total Capital  :  Sonali         +      Rupali         +         Rakhi 
   ` 8,00,000     +    ` 8,00,000     +    ` 8,00,000     = ` 24,00,000 
 

 Hidden Goodwill :   ` 32,00,000  –   ` 24,00,000       =     ` 8,00,000 

 Rakhi's Share in Goodwill  =  
4
1     ` 8,00,000  =  ` 2,00,000 
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31. Show  the  Entries  made  at  the  Time  of  Dissolution  of  a  Firm . 

 QeZ ds fo?kVu ds l e;  dh t kus okyh i zfof"V; k¡ fn[ kkb; sA 
 

Sol.   
 ACCOUNTING TREATMENT IN CASE OF DISSOLUTION :  
 Dissolution discontinues business activities, so we are required to close the books of accounts. 

Nominal Accounts are closed by transfer to P/L A/c. These accounts do not have any balance. Real 
and Personal Accounts show balance and Balance Sheet is prepared with these items. We are thus 
required to close the accounts appearing in the Balance Sheet. The process of accounting treatment 
starts with the following journal entires as follows: 

 

 (a) For transfer of sundry assets to realisation A/c 
  Realisation  A/c    Dr. 
   To   Sundry Assets  A/c 
 

 (b) For transfer of sundry liabilities to realisation A/c 
  Sundry Liabilities  A/c    Dr. 
   To   Realisation  A/c 
 

 (c) For sale or disposal or auction of assets 
  Cash / Bank  A/c    Dr. 
   To   Realisation  A/c 
 

 (d) For payment of liabilities 
  Realisation  A/c    Dr. 
   To   Cash A/c 
   

 (e) For expenses on realisation or liquidation or winding up expenses 
 

  (i) If expenses are paid by firm on its own behalf 
   Realisation  A/c   Dr. 
    To   Cash or Bank  A/c 
 

  (ii) If expenses are paid by the partner on behalf of the firm 
   Realisation  A/c   Dr. 
    To   Partners’ Capital  A/c 
 

 (f) For transfer of loss on realisation account to partners’ capital accounts 
  Partners’  Capital  A/cs.   Dr. 
   To   Realisation  A/c 
 

 (g) For transfer of profit on realisation account to partners’ capital accounts 
  Realisation  A/c    Dr. 
   To   Partners’  Capital  A/cs. 
 

 (h) For refund of partners’ capital balance 
  Partners’  Capital  A/c    Dr. 
   To   Cash  A/c 
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32. A , B  and  C  were  Partners , Sharing  Profit  and  Loss in the Ratio of 
6
2  , 

2
1  and 

6
1  .  A Retires and 

Surrenders  2/3rd  of  His  Share  in  Favour  of  B  and  Remaining  in  Favour  of  C .  
 Calculate  New  Ratio and  Gaining  Ratio .  

 A , B  r Fkk  C   l k>snkj  gS , t ksfd ykHk , oa gkfu dks 
6
2 , 

2
1   r Fkk  

6
1  esa ck¡Vr sa gSA   A us vodk' k xzg.k fd; k 

r Fkk v i us fgLl s ds 2/3rd  Hkkx B  ds i {k esa r Fkk ' ks"k C  ds i {k esa R; kx fd; kA 

 u; s vuqi kr  r Fkk ykHk i zkfIr  vuqi kr  dh x.kuk dhft ; sA 

Sol.   
   A   B   C   Total 

 Old Ratio 
6
2    

6
3    

6
1       1 

 New Ratio  X    
18

49
9
2

6
3 

    
18

23
9
1

6
1 

     

      =  
18
13        = 

18
5   

 Gaining Ratio   X      
3
2  of 

6
2  =  

9
2           

3
1  of 

6
2  = 

18
2 = 

9
1    

 New  Ratio      =   13  :  5 
 

33. Explain Who are Interested in the Analysis of Financial Statements and Why ? 

 foÙkh;  fooj .kksa ds fo' ys"k.k esa dkSu dkSu i {kdkj  : fp j [ kr s gS vkSj  D; ksa \  

Sol. Meaning of Analysis of Financial Statements :  
 Analysis of Financial Statement is a Systematic Process of Analysing and Evaluating the Relationship 

between the Items of the Balance Sheet and Income Statement . Hence, Financial Analysis Reveals 
the Financial Strength and Weaknesses of the firm . Financial Analysis includes Both Analysis and 
Interpretation .  

 Significance of Financial Analysis :  
(i) Significance for Creditors :  Creditors include short-term creditors like bankers, trade 

creditors and also long-term credit grantors like debenture holders and financial institutions 
etc.  

 (ii) Significance for Management  :  Management of a concern is interested in its financial 
condition, profitability and progress. It uses a number of methods, tools and techniques 
available to it to analyse the financial data.  

 (iii) Significance for Investors :  Investors and shareholders are the suppliers of the basic capital 
to run the concern. Such capital is exposed to all the risks of ownership. Investors are 
interested in the profitability, dividends declared and market value of their holding.  

 (iv) Significance for Employees  :  Employees can judge, on the basis of analysis of financial 
statements, the profitability of the business enterprises. They can compute as to how much 
bonus and increase in their wages are possible from the profits of the business concern. 
Financial analysis also helps the trade union in negotiating wages agreements. 

 (v) Significance for Government : Financial statement analysis provides useful information to 
various government departments like Income Tax, Sales Tax, Excise Duty etc. to determine 
tax liability of the concern.  

 
 Disclaimer Clause :  These  Solutions  are  prepared  by  the  Expert  Faculty  Team  of  RESONANCE .  
 

 Views  and Answers  provided  may  differ from  BIHAR BOARD  due to difference in assumptions taken in support of the answers .  
 

 In such case answers as provided by “BIHAR BOARD” will be deemed as final . 


